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Prof, dr so. Ljubomir Ćečuk, izvanredni član JAZU 

Našu sredinu nenadano je napustio prof. dr. se. Vinko Frančišković, 
dopisni član Jugoslavönske akademije znanosti i umjetnosti, istaknuti 
kirurg, nastavnik i znanstvenik. 

Teško mam pada činjenica da gubimo još jednog uvaženog profe­
sora i eminentnog stručnjaka, čime su naši redovi osiromašeni za jedno 
znanje, za jedno iskustvo, za jedan ugled, za jednu ličnost koja ne do­
pušta da je se jednotm ov^ko kratkom crticom u potpunosti obuhvati, 
a kamoli definira. 

Ipak, kako početi, ako ne barem pokušajem da se sažmu makar 
nöke činjenice iz njegova života, barem nešto od onoga čime je premi­
nuli prof. dr. se. Vinko Frančišković prevladao vlastitu fizičku odsut-
no'st. 

Rodio se 3. rujna 1919. godine u Rijeci, usred vjetrometine teških 
povijesnih zibivanja koja su upravo tada potresala ovaj grad. Baš ta olu­
ja zbivanja učinila je da je dječak, mimo svoje volje i mogućnosti da 
išta promijeni, morao na put svoga školovanja krenuti u tuđe — tuđin­
ske škole. Osnovnu školu i gimnaziju pohađao je u Rijeci, Torinu i 
Trentu, 1937. godine upisao je studije na Sveučilištu u Padovi, gdje 
1943. godine i diplomira. Bez obzira na dotadašnje životne putove, ili 
usprikos njima, iste 1943. pristupa NOP-u. Nakom oslobođenja dužnost 
ga dovodi na VMA u ulozi vojnog liječnika, te tu specijalizira opću ki­
rurgiju i 1949. polaže ispit s odličnim uspjehom. Do 1951. godine ostaje 
na VMA, gdje radi i specijalizira na Urološkom odjelu Kirurške klinike. 
Godine 1952. premješten je u Vojnu bolnicu u Lovranu, a od 1954. do 
1961. godine vrši dužnost šefa Kirurškog odjela Vojne bolnice u Puli, 
kada se demobilizira u činu sanitetskog potpukovnika, već iduće godine 
bio je unaprijeđen u čin sanitetskog pukovnika JNA. Te 1961. godine 
habilitira na Medicinškoim fakultetu u Rijeci s temom »Uloga torako-
plastike 'kod egzereze pluća«. Naredne godine izabran je za docenta i 
povjerena mu je nastava iz predmeta Ratna kirurgija. 1966. bio je iza­
bran za izvanrednog, a 1971. godine za redovnog profesora kirurgije. U 
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1961. godini izabran je i za predstojnika Kirurške klinike Medicinskog 
fakulteta u tadašnjoj bolnici »Dr Z. Kučić« i tu dužnost obavlja sve do 
pred smrt, a upravo u toim životnom razddblju započinje i njegova ki­
rurška preo'kupacija vezana uz problematiku eiksperimentalne kirurgije, 
kirurgije krvnih žila, otvorene kirurgije srca, te transplantacijske ki­
rurgije, naročito transiplantacije bubrega, što će konačno riječkoj ime-
dicini i samoim prof. dr. Vinku Frančiškoviću donijeti jugoslavensku, 
pa i evropsku afirmaciju. Između 1979. i 1983. godine obavljao je i duž­
nost dekana Medicinskog fa'kulteta u Rijeci, a od 1981. godine nosilac 
je visokog znanstvenog priznanja, tj. izalbran je za dopisnog člana JAZU. 

Znanstveni i stručni rad, te bogata pedagoška aktivnost predstav­
ljaju prof. dr. Vinka Frančiškovića kao izvanrednu i kompletnu ličnost, 
svestrano ižobraženog liječnika, odličnog pedagoga i aktivnog znanstve­
nog istraživača. Vrlo iplodan rad i bogato iskustvo afirmirali su ga kao 
jednog od u nas vodećih kirurga. 

Njegov živi i nemiran duh navodio ga je na neprekidno traženje 
novih metoda dijagnostike i 'kirurške terapije, te je i u skromnim mo­
gućnostima svoju klTniku uspio uzdići u red najpoznatijih u zemlji. Ni­
kada nije bio zadovoljan postignutim rezultatima, već se uporno borio 
za vječito ugrađivanje (najnovijih znanstvenih spoznaja u struku, na 
unapređenju koje je radio sve do svoje smrti. 

Prof. dr. Vin'ko Frančišković vrlo je rano prepoznao i shvatio opći 
smjer razvoja suvremene medicine i znanosti, te je stoga već od početka 
njegovao timski rad i imultidisciplinarnost u (pristupu novoim problemu 
i strpljivo gradio međusobnu suradnju stručnjaka različitih biomedicin­
skih specijalnosti. Svakog suradnika podsticao je na doprinos zajed­
ničkom cilju, što podsjeća na kamenčiće u -mozaiku koji sami za sebe 
ne predstavljaju mišta, a tek ujedinjeni daju mozaik. 

Vizioinarski je shvatio značenje eksperimentalne kirurgije za nove 
prodore u kliničkoj kirurgiji, (pa je na Kirurškoj klinici već prije četvrt 
stoljeća počeo eksperimentalni rad ma životinjama. Taj je rad u početku 
bio usmjeren k izučavanju tehnike dijalize i k praćenju patofizioloških 
pojava u uremičnom organizmu tijekom dijalize, a zatim k izučavanju 
metodologije eksträkorporalne cirkulacije uz primjenu naprave »srce-
-ipluća«, te na kraju 'k transiplantaciji bubrega, jetre i gušterače. Njegov 
dksperiimentalrii rad u sklopu Kirurške klini'ke ubrzo se pdkazao oprav­
danim i svrsishodnim. 

Nakon talko 'stečenih iskustava započinje s primjenom redovnih 
hemodijaliza ikod bolesnika sa zatajenjem renalne funkcije, te Kirurška 
klinika u Rijeci postaje prvorn ustanovoim u našoj zemlji u kojoj se 
započelo liječenje terminalne renalne insuficijencije. Uzme li se u obzir 
činjenica da se s kroničnim dijalizama započelo u SAD 1960. godine, 
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tada nije potrebno posebno naglašavati ulogu koju je ovaj centar odi­
grao u nas, kao ni trud koji je prof. dr. V. Frančišković uložio u edu­
kaciju kadra. 

Plod ovako upornog, sistematskog i marljivog rada najočitije je 
došao do izražaja u činjenici da je prvi u našoj zemlji uspješno pre­
sadio bubreg, te da je na njegovoj klinici do sada izvršeno oko 250 
transplantacija bubrega. Velik uspjeh prof. dr. V. Frančiškoviča javnost 
Jugoslavije primila je s iskrenim simpatijama i to je sigurno bio poti­
caj i drugim medicinskim centrima da se započnu intenzivnije baviti 
problematikom transplantacije organa. 

Gotovo do zadnjeg daha radio je i na eksperimentalnoj transplan­
taciji jetre u svinja. Činjenica da su pojedini primaoci nosili transplan-
tat jetre i više od 8 mjeseci govori o izvanrednoj ekipi i vrhunskoj lič­
nosti koja je vodi, a za koju nema tajne u vaskularnoj kirurgiji. Ipak, 
klinička transplantacija jetre i srca ostala je njegovom neispunjenom 
željom. 

Znanstveni opus prof. dr. V. Frančiškoviča zadire gotovo u sva pod­
ručja kirurgije, posebno u plućnu i kardiovaskularnu. 

U torakalnoj kirurgiji zapazio je i proučio mnoge detalje koji su 
nekada bili čestim uzrokom komplikacija, posebno u tehnici šivanja 
bronha, tretiranju bronhalnih fistula nakon resekcije, postoperativnom 
tretmanu atelektaza itd. Prvi je u našoj zemlji uspješno izvršio »end-
-to-end« anastomozu bronha kod adenoma i uveo svoju tehniku kom­
promisnog rješenja ovisnog o lokalizaciji tumora i o stanju traheo-
^bronhalncg stabla i plučnog parenhima distalno od tumora. 

Više od petnaest godina radi na unapređivanju kardiovaskularne 
kirurgije i dijagnostike, te izvodi operacije na otvorenom srcu uz upo­
trebu naprave za izvantjelesni krvotok. Na taj način kirurški se liječe 
urođene i stečene srčane mane. Endarterektomija koronarnih arterija i 
aortokoronarni »by-pass« venskim autotransplantatoim zahvati su koji 
se u Rijeci već godinama uspješno vrše, te predstavljaju doprinos su­
vremenosti medicine u našoj zemlji. Time se riječka medicina pred niz 
godina svrstala među nekoliko jugoslavenskih centara u kojima se vrše 
vrhunski kardio^kirurški zahvati. 

Svoje kirurško znanje i tehniku prof. dr. V. Frančiškovič neprekid­
no je usavršavao u mnogim institucijama u zemlji i inozemstvu (VMA, 
Golnik, Italija, Velika Britanija, Francuska). Od izučavanja torakalne i 
srčane do transplantacijske kirurgije prešao je dugi put rada, truda i 
ljubavi, bez kojih u takvom pozivu nema ni rezultata, a u čemu je 
posebnu ulogu odigrao boravaik u Francus'koj (iprof. Hamburger), koji 
ga je 'konaono pripremio za seriju transplantacija bubrega. 

Posebno vrijedan trag prof. dr. V. Frančišković ostavio je na peda­
goškom padručju održavanjem nastave iz ikirurgije i ratne kirurgije 
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za studente medicine i stomatologije, vaskularne i transplantacijske ki­
rurgije u okviru poslijediplomskih studija, a od 1971. godine njegova 
je riječ prisutna u svim većim ^medicinskim centrima inaše zemlje, i to 
sa svrhom širenja znanja i saznanja iz područja rödovnih dijaliza i tran­
splantacije bubrega. Bio je organizatorom i predsjednikom I. koingresa 
Jugoslavenske zajednice za dijalizu i transplantaciju, održanog 1978. 
godine u Opatiji. 

Odgojio je i velik broj mladih liječnika, koji su stekli solidno zna­
nje iz opće kirurgije, te je među njima svatkako znatan broj perspektiv­
nih stručnjaka ikoji su pod njegovim vodstvo^m izradili i obranili 'ma­
gisterije i doktorate medicinskih znanosti. Pedagoški rad prof. dr. V. 
Frančiškovića formirao je dio njegove ličnosti, koja će trajati u liku 
omiljelog i isikusnog učitelja kirurgije, te uspješnog i plodnog mentora 
u izvršavanju znanstvenih zadataka. Na njegovoj klinici usavršavali su 
se stručnjaci iz medicinskih centara široim zemlje, pa i iz drugih ze­
malja, a kolegijalno i nesebično je pomagao razvoj i uspon mnogih 
centara za dijalizu i transplantaciju u Jugoslaviji. Tako je sa svojom 
ekipom sudjelovao pri izvođenju prvih transplantacija bubrega u Za­
grebu, Sarajevu i S'koplju. Danas, zahvaljujući prof. dr. V. Frančiškovi-
ću, na Kirurškoj klinici Medicinskog fakulteta u Rijeci radi plejada 
mladih i vrsnih stručnjaka i znanstvenika, sposobnih da pridonesu i 
ponesu dalji razvoj i unapređenje riječke kirurgije. 

Prof. dr. V. Frančišković objavio je 110 znanstvenih i stručnih ra­
dova, te velik broj referata, održanih ma jugoslavens'ki'm i inozemnim 
kongresima. Kiruršku kliniku, koju je vodio gotovo četvrt stoljeća, 
razvio je u središtu jugoslavenske vrijednosti u kojem se suvereno vrše 
sve vrste toralkälnih, uroloških, kardioloških, a nadasve transplantacij-
skih zahvata (transplantacija bubrega). 

Bio je član i furikcionar brojnih nacionalnih i internacionalnih 
stručnjaka ludruženja, od kojih treba posebno spomenuti European 
Dialysis and Transplant Association, International School of Nephro­
logy i International College of Angiology. Izuzetan trag ostavio je u 
Zboru liječnika i kirurškim udruženjima Jugoslavije. Nedavno je iza­
bran za člana Predsjedništva Medicinske aikademije Zbora liječnika 
Hrvatske. Prvi je spredsjednik i osnivač Jugoslavenske zajednice za dija­
lizu i transplantaciju — Jugo transplant. 

Niz dobivenih (priznan'ja za zasluge prof. dr. V. Frančiškovića da­
tiraju još od 1943. godine, kada je s još svježom diplcmom mladog li-
jeonika došao pod oružje narodnooslobodilaökog rata. Poslije kraćeg 
vremena provedenoig u Glavnom štabu Hrvatske raspoređen je za šefa 
kirurške eikipe VI. divizije, zatim XIX. 'divizije, te VIII. korpusa, a pri 
kraju rata i IV. armije. Postao je članom KPJ 1944. godine, a u raz­
doblju od 1974. do 1978. bio je i članom CK SKH. Obavljao je niz od-
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govornih funkcija u samoupravnim tijelima i organima na Medicinskem 
fakultetu i Sveučilištu, te u društveno-političkim organima i organi­
zacijama na Medicinsikom fakultetu, u gradu Rijeci, SR Hrvatskoj, pa 
i u Jugoslaviji. 

Među mnogim oidiikovanjima (prof. dr. V. Frančiškovića nalaze se 
i Orden zasiluga za narod, Orden bratstva i jedinstva, Orden za vojne 
zasluge, Orden rada. Zlatna i Srebrna pläketa Rijöke, te Nagrada grada 
Rijeke. 

Prof. dr. Viniko Frančišković zadužio je našu medicinsku znanost i 
struku izuzetnim doiprinosima i aiktivnošću u kojoj nije zatajio ni pred 
najvećim izazovima, a koji su poneikad graničili sa znanstvenom avan­
turom, npr. na počecima transplantacije u datim uvjetima. 

Iako ovaj pokušaj sažetog prikaza životnog puta i djela prof. dr. 
Vinka Frančiškovića ni izdaleka nije uspio obuhvatiti ga kao cjelovitog 
stručnjaka i čovjeka, ipak je već i iz toga vidljivo da je iznenadna i 
prerana smrt iz naše sredine, iz naše zdravstvene službe, iz naših na­
stavničkih i znanstvenih redova otrgla jednog od najistaknutijih kirur­
ga među kirurzima, čovjeka u kojem je nepreikidno tinjala iskra za is-
traživailaokim radom i stvaralački nemir, osobine kojima se jedino i 
može postići sve ono što je i ostvario u sredini u kojoj se to istom 
započelo organizirati, razvijati i unapređivati. 

Njegovo ime, ovjekovječeno u knjigama, materijalizirano u rado­
vima, služit će onim što i simbolizira, a to su neiscrpna energija i vječ­
na težnja k napretku znanstvene misli, unapređenju stru'ke i velikoduš­
nom prenošenju svega na mlade generacije, služit će kao uzor ne isamo 
njegovim učenicima, već svima nama, njegovim suradnicima i prijate­
ljima. 

Ostaje da se koristimo onim što nam je ostavio u baštinu, a što nije 
malo, i što će nam trajati barem tako dugo koliko je bilo potrebno to 
i stvoriti. 

No, tröbalo bi nas utješiti saznanje da smrt prof. dr. V. Frančiško­
vića nije i kraj svega onog što je učinio, uspomena koje na njega no­
simo, onoga što i dalje za njega osjećaimo, jer, ikao što je jednoim re­
kao naš uvaženi pjesnik Jure Kaštelan: 

». . . svaka je misao okrenuta čovjeku. Čovjek je zaista mjera svih 
stvari. Najčvršća i najnestvarnija točka u kozmosu. Čovjčk je jači oid 
stroja i jači od smrti«. 
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